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VERBALE N.   30 

SEDUTA DEL  15/06/2022 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 
L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 15 (quindici) del mese di giugno, la Commissione 
Consiliare 4ª è convocata dalla Presidente Mimma Dardano in seduta congiunta con la 
Commissione Consiliare 6ª ed in modalità telematica come previsto dal dispongo del Presidente 
del Consiglio Comunale n. 109985 del 31 marzo 2021, alle ore 9,00, con il seguente ordine dei 
lavori: 

 Comunicazione del Presidente; 
 Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione n. R00351-22 -Per una corretta 

etichettatura e per una migliore alimentazione – Proponenti: Dmitrij Palagi, 
Antonella Bundu; 

 Varie ed eventuali.  
 
Per la segreteria della  Commissione Consiliare 4ª e 6ª è presente Cristina Ceccarini. 
Per la diretta streaming è presente Mario Rizzuti. 
 
Alle ore 9.08 si procede all’appello nominale dei/delle Consiglieri/Consigliere presenti 
telematicamente:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Mimma Dardano  
Vicepresidente Jacopo Cellai  
Componente Nicola Armentano  
Componente Francesca Calì  
Componente Stefano Di Puccio  
Componente Maria Federica Giuliani  
Componente Laura Sparavigna  
Componente Luca Tani  
e si apre la seduta congiunta alle ore 9.09 essendo presente il numero legale. 
 

I Presidenti Calistri e Dardano prendono la parola per salutare i presenti ed introdurre 

l’ordine dei lavori. Poi lasciano la parola al Consigliere Palagi per l’illustrazione della 

Risoluzione n. 00351-22 in qualità di primo firmatario. 

 

Alle ore 9.13 si connette il Consigliere Asciuti 
 
Il Consigliere Palagi premette che in relazione al nuovo progetto di etichettatura 
nazionale presentato dai ministeri delle Politiche agricole e della Salute e da Accredia, 
questo non garantisce alcun benessere animale, non escludendo inoltre che potrebbe 
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essere apposta su prodotti ottenuti da animali allevati in sistemi intensivi, pertanto senza 
alcun vantaggio per i consumatori in cerca di prodotti di qualità, sotto ogni punto di 
vista, e favorendo invece la produzione massiva di bassa qualità tipica di altri Paesi. Con 
la Risoluzione in parola i proponenti esprimono sostegno alle richieste di CIWF Italia e 
altre organizzazioni partecipanti alla campagna per una corretta informazione 
sull’etichettatura alimentare. Invitano il Sindaco e la Giunta a fare propria la posizione del 
Consiglio comunale, esprimendola pubblicamente e nelle sedi opportune, in particolare 
nei luoghi di confronto con altri livelli istituzionali, per chiedere una riformulazione che 
accolga i rilievi fatti alla bozza del testo del decreto. Chiedono di impegnare la Presidenza 
del Consiglio a trasmettere il presente atto a: il Consiglio dei Ministri e, personalmente, 
al Ministro delle Politiche agricole e al Ministro della Salute; alle  Commissioni 
parlamentari competenti per materia (IX Senato e XIII Camera); ai Capigruppo di 
Senato della Repubblica e Camera dei Deputati.  
 
Alle ore 9.15 si connette la Consigliera Monaco. 

 

Chiedono di intervenire nell’ordine: 

 Consigliere Asciuti: afferma che pur non essendo vegetariano tiene al benessere degli 

animali e pertanto si ritiene favorevole all’atto. Sottolinea infine che per quanto 

riguarda l’indicazione dei conservanti l’etichettatura attuale è troppo stringata 

indicando i medesimi solo con una lettera e un numero. 

 Presidente Calistri: dichiara che sul benessere degli animali ci sono già degli 

standard da rispettare poiché influenza la sicurezza della catena alimentare. Allo stato 

attuale al Consiglio dei Ministri sono all’esame i testi di alcuni decreti legislativi per 

adeguare e coordinare le  disposizioni  nazionali  in materia  di  sanità  e  benessere  

animale  alle disposizioni   del regolamento europeo sulla materia. Il presidente 

Calistri dichiara che l’atto è interessante ma affronta tematiche diverse e complesse 

sulle quali occorrerebbe un approfondimento. 

Alle ore 9.28 si disconnette il Consigliere Asciuti. 

 Consigliere Armentano: chiede che cosa non piace ai proponenti di ciò che propone 

il legislatore. 

Alle ore 9.30 si connette il Consigliere Razzanelli. 

 Vicepresidente Draghi: chiede se l’atto faccia riferimento anche al sistema di 

etichettatura nutri-score. 

 Consigliere Pastorelli: dichiara che benessere animale è un tema che sta a cuore a 

tutti i membri della Commissione tuttavia l’atto per come è formulato mette insieme 

tra loro cose diverse: la proposta di Leu è quella di una riforma legislativa che è cosa 

diversa da un decreto che preveda un’etichettatura su base volontaria. La normativa 

alimentare sull’allevamento è un tema molto complesso che coinvolge vari livelli 

legislativi: europeo in primis, nazionale e a cascata tutti gli altri livelli. 

 

Replica il Consigliere Palagi. L’atto in parola non contempla l’etichettatura nutri-score.  

La campagna nasce perché rispetto ad una etichettatura volontaria vi è il rischio che ci 
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sia una semplificazione con riguardo al benessere animale. 
 
Alle ore 9.47 si connette il Consigliere Bussolin. 

 

Prende la parola la Presidente Dardano e propone al Consigliere Palagi di ritirare l’atto per 

permettere ulteriori approfondimenti sul tema anche alla presenza di esperti in materia e poi 

eventualmente presentare un nuovo atto che tenga conto di quanto affermato dagli esperti. 

 

Chiede la parola la Consigliera Giuliani per dichiarare che il sistema delle etichettatture è 

molto complicato e quindi è d’accordo con la proposta della Presidente Dardano. 

 

Il Consigliere Palagi accoglie la proposta della Presidente Dardano e ritira l’atto. E’ 

d’accordo nell’effettuare un approfondimento sul tema sia da parte di esperti ministeriali e 

chiede che in detto approfondimento siano coinvolti anche CIWF Italia e le altre 

associazioni partecipanti alla campagna per una corretta informazione sull’etichettatura 

alimentare.  

 

La Presidente Dardano dichiara chiusa la seduta congiunta alle ore 9.59 

 
Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Mimma Dardano  
Vicepresidente Jacopo Cellai  
Componente Nicola Armentano  
Componente Donata Bianchi Letizia Perini 
Componente Francesca Calì  
Componente Stefano Di Puccio  
Componente Maria Federica Giuliani  
Componente Michela Monaco  
Componente Laura Sparavigna  
Componente Luca Tani  
 
 
Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta dello 08.07.2022.  
 
    La Segretaria                                                                              La Presidente 

Cristina Ceccarini                                                                        Mimma Dardano 

 
                                                                                                                                               


